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SCRUDUITHE TEISTIMEIREACHTA, 2002
GAEILGE

ARDTEISTIMEIREACHT, ARDLEIBHEAL

SCEIM MHARCALA

PAIPEAR | (170 marc)

| héil Abhair = 2
{(a) onramhail Abhair = 20 marc } 20 + 80 = 100

(b) Cumas Gaeilge = 80 marc

[ Cumas Gaeilge = (i) fairsingeacht agus saibhreas Stér Gaeilge an iarrthéra, mdide
(ii) beachtas maidir le maistreacht cruinnisaide ar na priomhghnéithe de cheart na Gaeilge.]

Néta: Caithfidh an Scridaitheoir Ctinta an marc a bhronntar as 20 (Abhar) agus an marc a
bhronntar as 80 (Gaeilge) a thaispedint go soiléir ag bun na hiarrachta ceapaddireachta.

A (35 mharc)
0] Dha rud a thérla i mbliain chinnitinach 2001. =7 marc;
(i) (@) Cad eile a mhairfidh sa chuimhne? = 4 mharc;
(b) Cén duishlan don S.D.L.P.? = 4 mharc;
(i) Céard a tharla sna toghchain? = 6 mharc;
(iv) Difriocht S.D.L.P./Sinn Féin faoi phéilineacht. = 6 mharc;
(v) (a) Céard a chuir alltacht ar an domhan? e = 4 mharc;
(b) An tubaiste nar tharla cheana. = 4 mharc;
7+4+4+6+6+4+4 = 35 mharc.

[Gaeilge lochtach: 0 - 3 a bhaint den iomlén a gnéthaiodh.]
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B (35 mharc)
(i) An fath a bhfuil Dramaiocht na Gaeilge faoi chaibidil. =7 marc;
(i) (a) An bhfuil Paraig Breathnach sasta? Fath leis. = 4 mharc;
(b) Cé a bhi pairteach sa diospdireacht bhriomhar? =4 mharc;
(iii) (a) Céard abhi le rd ag Deirdre Davitt? = 4 mharc;
(b) A raibh le ra faoi chirsai teanga/dramaiochta na Gaeilge. = 4 mharc;
(iv) (a) Fath ar tugadh Amharciann de hide ar an amharclann. =4 mharc;
(b) Fath amhdin le teip Amharclann de hide. = 4 mharc;
v) (@) Drama maith, dar leis an tudar. = 4 mharc;
7+4+4+4+4+4+44+4 = 35 mharc.

[Gaeilge lochtach: O - 3 a bhaint den iomidn a gnéthaiodh.]

[l gcas A agus B, gearrfar pionds i ngeall ar iomarcaiocht]

Néta: Taispeantar na marcanna a ghnéthaionn iarrthéiri as an mbuneolas a aimsit agus as na freagrai a
bheith ina bhfocail féin acu ar na scripteanna. Taispeénfar freisin na marcanna a bhaintear i ngeall
ar an nGaeilge a bheith lochtach agus na marcanna a bhaintear i ngeall ar iomarcaiocht san ionad
cui ar na scripteanna.

Paipéar Il (180 marc)

Maidir le Ceist 1 (Prés) agus le Ceist 3 (Filiocht), rogha idir cursa ainmnithe (prés ainmnithe/filfocht
ainmnithe) agus cursa roghnach (prés roghnach/filiocht roghnach) até i gceist. Caillfear marcanna sa chas
nach gcloitear leis an riail seo.

CEIST 1

Freagair A (Prés Ainmnithe) né B (Prés Roghnach).

A - PROS AINMNITHE - (40 marc)

Freagair (a) agus (b) anseo.

(a) Plé ar an rditeas (Amuigh liom Féin) lonramhail Abhair = 22 mharc
N6

Carachtar agus comhbha leis/Iéi (Gafa) lonramhail Abhair = 22 mharc

(b) Plé ar an Draiocht (Clann Lir) lonramhail Abhair = 13 mharc
N6

Cuntas ar phairt Mhochaomhoig agus a thdbhacht (Clann Lir) lonramhail Abhair= 13 mharc

Cumas Gaeilge - (a) agus (b) le chéile) =5 mharc

22 +13 + 5: C.1 =40 marc
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B - PROS ROGHNACH - (40 marc)

Freagair (a) agus (b) anseo.

(a) Plé ar thréith charachtair agus a tionchar ar an scéal
(Gearrscéal) )
Teideal an ghearrscéil agus ainm an udair lonramhail Abhair = 22 mharc

&

Cur sios ar an gcarachtar is m6 a raibh ba agat leis/léi
An chaoi ar fhorbair an chomhbha sin (Urscéal) ]
Teideal an Urscéil agus ainm an tdair lonramhail_ Abhair = 22 mharc

(b) Cur sios ar an draiocht/a héifeacht
(Sliocht as Scéal Béaloidis). ]
Teideal an scéil agus ainm an tudair lonramhdil Abhair = 13 mharc

&

Plé ar phriomhcharachtar agus tabhacht a p(h)airt
(Sliocht as Scéal Béaloidis) )
Teideal an scéil agus ainm an udair lonramhail Abhair = 13 mharc

Cumas Gaeilge - (a) agus (b) le chéile =5 mharc

224+ 13+ 5: C.1 =40 marc

Néta: Caithfidh an Scridaitheoir an marc as 22 (Abhar) agus as 13 (Abhar) agus as 5 (Gaeilge) a
thaispedint go soiléir sna hionaid chui ar an bhfreagarleabhar.
Ni bhronnfar marcanna ar theidil/ainmneacha tidar a lua ach bainfear marcanna mura luaitear iad.

[(a)(i) né (a)(ii) n6 (b)(i) n (b)(ii) le déanamh as A né B nd C né D]

{ lonramhéil Abhair = 35 mharc}
{ Cumas Gaeilge = 5 mharc}
35+ 5: C.2 =40 marc

Néta: Caithfidh an Scridaitheoir an marc as 35 (Abhar) agus an marc as 5 (Gaeilge) a thaispedint go
soiléir san ionad cui ar an bhfreagarleabhar.
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Freagair A (Filiocht Ainmnithe) né B (Filiocht Roghnach) agus freagair C (Danta Dualgais Breise).

A - FILIOCHT AINMNITHE - (35 mharc)

Freagair (a) agus (b) anseo.

(a)
() Léiria ar cheilt fhiormhothtchain na ndaoine
(Mac Eile ag Imeacht) =11 mharc }
} ]
} = 17 marc (lonramhail Abhair)
(i) An fath a bhfuil an mac ag tiomaint = 6 mharc }
Né
() Léiriu ar an aigne at4 tri chéile (Treall) =11 mharc }
} ]
} = 17 marc (lonramhail Abhair)
@i Néta ar an gcaoi a ndeachaigh sé i bhfeidhm = 6 mharc }
(b)
Plé gairid ar an bpriomhthéama agus ar mhothtichan amhain = 13 mharc (10+3)
(Faoilean)
Né
Dhé cheann de na linte a mhinia =13 mharc (10+3)
B - FILIOCHT ROGHNACH - (35 mharc)
Freagair (a) ag' us (b) anseo.
(@
() Nota ar phriomhthéama déin a chum fear agus ar linte
=11 (8+3) mharc
(Teideal an dain agus ainm an fhile)
= 17 marc
(i) Dha mheafar agus n-éifeacht = 6 (3+3) mharc
N6
()] Cad a spreag an file chun an dan a chumadh (bean)?
=11 mharc
(Teideal an dain agus ainm an fhile)
=17 marc

(i) Néta ar an gcaoi a ndeachaigh sé i bhfeidhm = 6 mharc
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(b)
Dan nér roghnaiodh thuas: ctis amhain ar thaitin =10 marc
Linte a thabhairt =3 mharc
(Teideal an dain agus ainm an fhile) = 13 mharc
No
Dan nar roghnaiodh thuas agus dha mhothichan =7+6 = 13 mharc
(Teideal an ddin agus ainm an fhile)
NOTA:- | gcéas an chirsa roghnaigh, gearrtar pionés 1 mharc mura luaitear ainm an tsaothair/
dain né ainm an Gdair mas ann do.
C (35 mharc)
Freagair (a) nd (b) anseo
(a)
(i) Plé ar éifeacht léirithe an pharthais shaolta =16 mharc }
. } )
(ii) Eirim a mhiniu =5 mharc } = 30 marc (lonramhail Abhair)
}
(iii) Néta faoin meadaracht =9 marc }
(b)
0] Priomhthéama = 3 mharc }
Eifeacht fhorbairt an phriomhthéama =13 marc }
) } .
(i) Eirim a mhinia = 5 mharc } = 30 marc (lonramhail Abhair)
}
(lii) A dtuigtear le teideal an dain = 9 marc }
Cumas Gaeilge (A né B agus C le chéile) =10 marc

C.3 = 70 marc

Néta: Caithfidh an Scrudaitheoir an marc as 17 (Abhar) agus as 13 (Abhar) agus as 30 (Abhar) agus as
10 (Gaeilge) a thaispeaint sna hionaid chui ar an bhfreagarleabhar.

Dha cheann le déanamh as (a), (b), (c), (d), (e), ().

13 + 12 (Eolas) méide 5 mharc ar an gCumas Gaeilge (sa da cheann le chéile). = 30 marc.

Néta: Caithfidh an Scridaitheoir Clinta an marc a bhronntar as 25 (Eolas) agus an marc a bhronntar as 5
(Gaeilge) a thaispeaint go soiléir san ionad cui ar an bhfreagarleabhar.
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Téa 44 d'thocheisteanna ar fad le freagairt.

44 fhocheist x 2 mharc an ceann =88 marc. Mar sin, bronnfar marc(anna) breise ar cheist eanna 4irithe.

{ (] Tuiscint =90 marc }
E (i) Cumas Gaeilge =10 marc i
E (iii) lomlan =100 marc i
Chuid A: 28 marc (Eolas)
Fégra 1: 2 mharc X 4 = 8 marc
Fogra 2: 2+4+2+2 = 10 marc
Fégra 3: 5 mharc X 2 = 10 marc
8+10+10 = 28 marc

Chuid B: 43 mharc (Eolas)

Comhra 1: 2 mharc X 6 = 12 mharc
Comhra 2: 2+2+3+4+2+4+2 B 19 marc
Comhra 3: 2 mharc X 6 = 12 mharc
12+ 19+ 12 = 43 mharc
Cuid C: 19 marc (Eolas)
Piosa 1: 3+2+2 = 7 marc
Piosa 2: 2 mharc X 3 = 6 mharc
Piosa 3: 2 mharc X 3 = 6 mharc

7+6+6 = 19 marc



